

重性精神病患者达7万多人

常年被关锁在家的患者,4月20日-5月30日可获免费住院治疗

本报记者 王尚磊

《精神卫生法》将于5月1日起正式实施,目前聊城市正在对全市重性精神疾病患者进行排查录入。据聊城市第四人民医院公布的数据显示,目前全市重性精神疾病患者达7万多人。

对其中一部分的福音是,本月20日起至5月30日,常年被关锁在家的重性精神疾病患者可到聊城市第四人民医院接受阶段性免费住院治疗,患者生活费用全免。

不主动就医酿惨剧 儿子杀死自己父亲

21日下午4时,聊城市第四人民医院精神疾病防治科科长姚绪民在电脑前,使用“国家中型精神疾病基本数据收集分析系统”对全市重性精神疾病患者进行排查录入,系统显示,截至目前,全市已排查录入的重性精神疾病患者达27000多人。而根据聊城市第四人民医院公布的数据显示,目前全市重性精神疾病患者有7万多人,也就意味着还有4万多名重性精神疾病患者没有被排查出来。

“一名杀人的重性精神病患者,21日刚刚被民警送到医院接受治疗。”姚绪民说,这名患者50多岁,家是东阿的,早就有精神疾病,但一直没有接受过相应的治疗,由于家庭较为困难,这名患者就靠

给人家干活挣点钱,在一次干活时和别人发生冲突,直接用铁锹将其打倒在地,导致对方死亡。

这样的例子绝非偶然,多数是由于患者不及时主动就医引起的。姚绪民说,《精神卫生法》明确规定,任何组织或者个人不得歧视、侮辱、虐待精神障碍患者,不得非法限制精神障碍患者的人身自由,医院的职责是劝说引导患者和患者家属,让患者主动来医院就医,但也有的患者家属不配合。

“在农村,有个小伙子明明患有精神疾病,但他的父亲就是不愿让孩子去看病,担心传出去不好找媳妇。”姚绪民说,这名小伙子病情严重时杀死了他的父亲。

关锁在家的患者 每个乡镇平均一到两人

根据聊城市第四人民医院的调查显示,全市重性精神病患者约占全市总人口的1.23%,大量患者特别是农村和边远乡镇的贫困精神病患者,因治疗费用问题得不到及时有效的治疗与康复,有的只能在家庭之中实施关锁,患者吃喝拉撒都在铁笼里,给患者和家庭带来了沉重的负担和巨大的精神压力。

本月20日至5月30日,聊城市残联、聊城市民政局、聊城市卫生局共同主办阶段性“心连心惠民救助活动”,对常年关锁在家的重性精神疾病患者进行阶段性免费住院治疗,

住院期间生活费用全免,活动承办单位为聊城市第四人民医院。

聊城市第四人民医院院长武建胤强调,有的重性精神病患者长期流浪街头,一定程度上也影响了社会安定,目前,针对流浪的重性精神病患者的人数统计还存在空白。

在“心连心惠民救助活动”启动仪式上,武建胤说,根据前期的调查走访,发现每个乡镇至少有一到两名被常年关锁在家的贫困重性精神病患者,医院会根据活动安排,对这些患者进行免费住院治疗,患者住院期间的费用全免,生活费用全免。



重性精神疾病患者将在这座名为“养心园”的病房楼里接受康复治疗。

本报记者 王尚磊 摄

针对重性精神病患者 四个县免费提供治疗药物

针对重性精神疾病防治难的问题,聊城市第四人民医院精神疾病防治科科长姚绪民介绍,目前全市正在推行县、乡、村三级随访制度,今年,莘县、东阿、茌平、阳谷四个县的重性精神疾病患者可以免费获得治疗药物,按照要求,会有专人对他们进行随访。姚绪民介绍,随着政府不断加大投入,今后估计会逐渐对其他县(市、区)的重性精神病患者也实行治疗药物免费。

“我曾经去农村走访时,发现一名重性精神患者的脖子上被铁圈套住,用铁链固定在房梁上,脚上也被拴上了铁链。”姚绪民说,这名患者攻击行为很明显,他的家人是迫不得已才把这名患者

束缚起来。姚绪民介绍,全市有140多个乡镇(街道办事处),也就意味着被关锁在家的重性精神病患者有200人左右。

按照活动方案要求,本月20日至5月30日聊城市第四人民医院对常年关锁在家的重性精神病患者免费进行住院治疗,聊城市第四人民医院院长武建胤特别强调,活动时间要服从患者治疗需求,直到完成救助计划。

武建胤介绍,这次活动的救助资金来自聊城市残联和聊城市民政局,为30万元,另外还有聊城市第四人民医院700多名职工自愿捐款所得的善款约16万余元,除去前几次的救助活动,结余为6万余元。

关锁精神病人 是违法行为

将于今年5月1日起施行的《精神卫生法》第五条规定:“全社会应当尊重、理解、关爱精神障碍患者。任何组织或者个人不得歧视、侮辱、虐待精神障碍患者,不得非法限制精神障碍患者的人身自由。对此,聊城市第四人民医院的精神疾病防治专家表示,家属对于精神疾病患者进行关锁是一种非法行为但也是一种无奈之举。”患者的家庭条件都不好,有的患者住院,家属就带着一袋馒头当饭吃。”聊城市第四人民医院精神疾病防治科科长姚绪民说,他们到各个县做普查,为患者捐钱是常有的事。

《精神卫生法》第五十五条规定医疗机构应当为在家居住的严重精神障碍患者提供精神科基本药物维持治疗,并为社区康复机构提供有关精神障碍康复的技术指导和支。对于本次免费救治重性精神疾病患者的活动,聊城市第四人民医院精神疾病防治科科长姚绪民也有些担心。姚绪民说,重性精神病患者往往具有一定的攻击行为,想要让患者来医院顺利获得救治是件较为困难的事情,符合条件的患者家属可以争取当地派出所的帮助,把患者送到医院,配合医护人员对患者做检查治疗。

本报记者 王尚磊

精神病 的早期症状

精神病的早期症状是精神病明朗化之前的异常精神状态。具体表现如性格改变,如原来热情合群的人变得对人冷淡,与人疏远,孤僻,寡言少语,好独处,躲避亲友并怀敌意,生活懒散,不守纪律;或原来很有教养的人变得出言不逊,好发脾气,对人无礼貌。还有情感改变、行为改变、注意力不集中,记忆力下降,敏感多疑等症状。

(综合)



2013年齐鲁晚报小记者火爆招募中

招募令

招募条件

齐鲁晚报小记者继续招募,全市中小学生在内凡口才好、热爱写作、身体健康、乐于参加各类实践者均可报名,录取后由齐鲁晚报小记者团统一颁发小记者证。中小学生在内可带个人有效证件和两张彩色1寸照片到本报报名,小报童可凭暑期营销秀胸牌及照片报名。

报名热线: 0635-8451234 8277092

报名地址: 兴华西路93号齐鲁晚报今日聊城编辑部(兴华路与向阳路交界口西北角)